

С постановление на Министерския съвет от 1957 г. Централното статистическо управление бе освободено от задължението да съставя баланса на обработваемата земя въз основа на получените данни от преброяването на посевите и трайните насаждения. Вниманието на местните органи на Централното статистическо управление сега ще бъде насочено главно към по-пълното обхващане на посевната площ, т. е. на засятата и засадена земя, от която се очаква продукцията през дадената или следващата година, независимо от това дали са изключени тези засети земи от фонда на обработваемата земя за строителство, което не е започнало, или са в обекта на горите и пр. Няма да има вече балансов ред — „всичко обработваема земя“ в списъчните формуляри за преброяването на посевите. Във връзка с това отпада необходимостта да се наблюдават такива показатели като оставени площи за засяване след 15 юни, както и унищожените зимни култури, презасети с пролетни. Презасетите унищожени зимни култури трябваше да се спадат, за да не се дублират. Сега те ще се отчитат направо към онези пролетни култури, с които са презасети, а оставените площи за засяване по-късно (след 15 юни) ще се отчитат по линията на оперативната отчетност като късни култури.

В практиката по преброяването на посевите от 1948 г. насам междинните култури както между едногодишните култури, така и под трайните насаждения се отчитаха общо като междинни култури. За да се отделят обаче тези междинни посеви, които се засяват под трайните насаждения и които са съставна част на посевната площ, наложи се в списъчните формуляри по преброяването да се предвиди нова колона — междинни посеви под трайни насаждения. На тази особеност трябва да се обърне специално внимание, защото при образуването на категориите посевна площ, площта на трайните насаждения не се включва, но не се изключва онази площ под трайните насаждения, която се обработва (стопанисва), засява се с някаква култура и се получава продукцията от нея. Понеже тези площи досега не са били отделени от междинните култури като отделен показател, те не са участвували при образуването на посевната площ. Това е пропуск в нашата практика.

В преброителните формуляри по установяването на посевните площи се включи и показател за заложеното бубено семе за излюпване на буби. Опитът показва, че да се отчитат заложените унции бубено семе за излюпване на буби в края на месец декември е неправилно. Времето за отглеждане на бубите завършва към средата на м. юни. Ето защо стопаните ще съобщават на преброителите по-верни данни за броя на заложените унции бубено семе през м. юни, отколкото в края на м. декември. Ние считаме обаче, че установяването на заложените унции бубено семе за излюпване на буби не трябва да се смесва със стотиците показатели на преброяването на посевите и трайните насаждения. По-правилно би било то да се наблюдава с отделна отчетна форма, макар и едновременно с преброяването на посевите. Така, както е поставено сега в списъчните формуляри на преброяването на посевите, има голяма вероятност преброителите да не обръщат достатъчно внимание на този показател.

Преброяването на активното население, заето в селското стопанство от домакинствата на частните стопани (без кооператорите), ще се извърши както и през миналогодишното преброяване, т. е. ще се отчитат всички лица, които участвуват с личен труд в обработването на земята